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 ATA DA 340° SESSÃO ORDINÁRIA 2021 DO COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

ARQUIVOLOGIA – DEPA, REALIZADA NO DIA 07 DE DEZEMBRO DE 2021 

 

Às 16:00 horas do dia sete de dezembro de 2021, o Colegiado do Departamento de Arquivologia 1 

reuniu-se ordinariamente, por meio da plataforma virtual google meet, para tratar dos pontos de pauta 2 

a seguir: 1) Apreciação e aprovação dos projetos de ensino: A)  "Do Ensino à prática da 3 

Classificação nos arquivos: Algumas considerações" coordenado pela professora Fernanda da 4 

Costa Monteiro Araujo e vinculado à disciplina de Classificação de Documentos Arquivísticos; B) 5 

"As organizações e os arquivos: o lugar dos serviços arquivísticos" coordenado pela professora 6 

Fernanda da Costa Monteiro Araujo e vinculado à disciplina de Gestão de Serviços Arquivísticos; C) 7 

"Oficinas sobre avaliação da temporalidade dos documentos de arquivo" coordenado pela 8 

professora Mariana Lousada e vinculado à disciplina de Avaliação de Documentos Arquivísticos; D) 9 

 "Reflexões sobre a escrita metodológica nos trabalhos acadêmicos", coordenado pela professora 10 

Priscila Ribeiro Gomes e vinculado a disciplina Metodologia da pesquisa arquivística; E)  "Estudos 11 

sobre arquivos e educação: diálogos interdisciplinares" coordenado pela professora Priscila 12 

Ribeiro Gomes e vinculado a disciplina; Seminário de arquivística 1 A; F) "A preservação por meio 13 

da Conservação Preventiva e da Gestão de Riscos: experiências com a disciplina Conservação 14 

Preventiva de Documentos", coordenado pelo professor Bruno Ferreira Leite e vinculado à 15 

disciplina Conservação Preventiva de Documentos; G) "Divulgação da produção científica 16 

discente: experiências com a disciplina Pesquisa em Arquivística", coordenado pelo professor 17 

Bruno Ferreira Leite e vinculado à disciplina  Pesquisa em Arquivística; H)  "Arquivologia teoria e 18 

prática: duas dimensões de uma Ciência" coordenado pela professora Patricia Ladeira Penna 19 

Macêdo e vinculado à disciplina Organização Prática de Arquivos; I) "Opinião crítica e debate na 20 

formação do gestor da informação" coordenado pela professora Patricia Ladeira Penna Macêdo e 21 

vinculado à disciplina Gestão da Informação Arquivística; J) " Fundamentação teórica da 22 

Arquivologia: aprendendo e ensinando com a epistemologia do campo e a 23 

interdisciplinaridade" coordenado pela professora Rosale de Mattos Souza, e vinculado à disciplina 24 

Arquivologia e Ciência da Informação; K) “Arquivologia e Análise Social: Categorias, conceitos e 25 

classificações em processos sociais e em documentos” coordenado pelo professor João Marcus 26 

Assis e vinculado a disciplina Construção do Pensamento Arquivístico; L) "Arquivos e usuários: 27 

práticas de difusão em instituições arquivísticas do Rio de Janeiro" coordenado pelo professor 28 

Renato Crivelli Duarte e vinculado à disciplina Usos e usuários da informação arquivística; M) 29 

 " Impactos do Records in Contexts (RiC) na descrição de documentos", coordenado pelo 30 

professor Jair Martins de Miranda e vinculado à disciplina Arranjo e Descrição de Documentos; N) 31 

“Identificação Arquivística nos parâmetros da Tipologia Documental como subsídio para 32 

formulação de programas de gestão de documentos coordenado pelo professor Danilo Bueno e 33 

vinculado a disciplina Diplomática; O) “Do records management ao records continuum: reflexões 34 

acerca das novas teorias e práticas de gestão de documentos arquivísticos coordenado pelo 35 

professor Danilo Bueno e vinculado a disciplina Gestão de Documentos; P) "TICs e Arquivos: uma 36 

parceria promissora na disciplina Informática aplicada à Arquivística" coordenado pela 37 

professora Brenda Couto de Brito Rocco e vinculado à disciplina Informática aplicada à Arquivística 38 

Q) "Arquivos Médicos: para além da documentação" coordenado pela professora Brenda Couto 39 

de Brito Rocco e vinculado à disciplina Arquivos Médicos; R) "Perspectivas interdisciplinares em 40 

Memória, Cultura e Sociedade" coordenado pelo professor Igor Gak e vinculado à disciplina de 41 

Memória, Cultura e Sociedade; S) "Bibliografia sobre fundamentos arquivísticos disponível na 42 

internet" coordenado pelo professor Eliezer Pires da Silva e vinculado à disciplina Introdução à 43 

Arquivologia. 2) Apreciação da proposta de criação do Laboratório Multidimensional de 44 

Estudos sobre Acervos Privados e Pessoais (LABAPP), a ser coordenado pelo professor Renato 45 

Crivelli Duarte e co-coordenado pela professora Patricia Ladeira Penna Macêdo; 3) Aprovação 46 

do projeto de extensão “Educação e Arquivos nas Redes Sociais” coordenado pela professora 47 
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Priscila Ribeiro Gomes; 4) Solicitação de prorrogação de projetos de extensão: A) Prorrogação 48 

da vigência por 2 (dois) anos do Projeto de Extensão "Oficinas Práticas em Arquivologia", e a 49 

transferência da coordenação do projeto da professora Mariana Lousada, que assume a vice 50 

coordenação, para o professor Renato Crivelli; B) Prorrogação da vigência por 2 (dois) anos do 51 

Projeto de Extensão "Comunicação & Marketing da Arquivologia" coordenado pela professora 52 

Rosale de Mattos Souza; C) Prorrogação da vigência por 2 (dois) anos do Projeto de Extensão 53 

"Cinema e Educação: a inclusão social dos cidadãos entre ficção e documentários através do 54 

CineArquivoUnirio" coordenado pela professora Rosale de Mattos Souza; D) Prorrogação da 55 

vigência por 1 (um) ano do Projeto de Extensão "Colóquio Revis-Arq" coordenado pela professora 56 

Anna Carla Mariz; E) Prorrogação da vigência por 1 (um) ano do Projeto de Extensão " A história 57 

da Arquivologia Brasileira em imagens" coordenado pela professora Anna Carla Mariz; F) 58 

Prorrogação da vigência por 2 (dois) anos do Programa de Extensão "Ações em 59 

Humanidades Digitais" coordenado pela professor Jair Martins de Miranda; G) Prorrogação da 60 

vigência por 2 (dois) anos do Programa de Extensão "Memorável Samba" coordenado pela 61 

professor Jair Martins de Miranda; H) Prorrogação da vigência por 2 (dois) ano do Projeto de 62 

Extensão "Ensinar e aprender nos/com arquivos: (re)vendo as práticas pedagógicas" 63 

coordenado pela professora Priscila Ribeiro Gomes; I) Prorrogação da vigência por 2 (dois) anos do 64 

Projeto de Extensão "Arquivos e Direitos Humanos em Perspectiva Global" coordenado pela 65 

professor Igor Gak; J) Prorrogação da vigência por 2 (dois) ano do Projeto de Extensão "DIGARQ" 66 

coordenado pela professora Brenda Couto de Brito Rocco; L) Prorrogação da vigência por 2 (dois) 67 

ano do Projeto de Extensão "Arquivologia: memórias de uma ciência" coordenado pela professora 68 

Brenda Couto de Brito Rocco; Os itens a seguir foram incluídos durante a reunião mediante aceitação 69 

de todos os presentes: M) Prorrogação da vigência por 2 (dois) ano do Projeto de Extensão 70 

"Preservando lembranças, construindo histórias: o arquivo pessoal e seu papel social" 71 

coordenado pela professora Patrícia Penna; O) Prorrogação da vigência por 2 (dois) ano do Programa 72 

de Extensão "Memória, Documento e Cidadania: reflexões sobre direitos humanos e 73 

participação popular" a ser coordenado pelo professor Bruno Leite e vice coordenado pelo 74 

professor João Marcus; O) Prorrogação da vigência por 2 (dois) ano do Projeto de Extensão 75 

"Documentos arquivísticos: o que, por que e como preservar?" coordenado pelo professor Bruno 76 

Ferreira Leite. Estiveram presentes os seguintes professores e professoras: Brenda Couto de Brito 77 

Rocco, Renato Crivelli, Marcelo Nogueira de Siqueira, Patricia Ladeira Penna Macêdo, Jair Martins 78 

de Miranda, Priscila Ribeiro Gomes, Mariana Lousada, Rosale de Mattos Souza, Igor Gak, Bruno 79 

Ferreira Leite, João Marcus Figueiredo Assis e a representante discente Manuela Cristina Rocha 80 

Teixeira. Os professores Fernanda da Costa Monteiro Araújo, Anna Carla Almeida Mariz, Flávio 81 

Leal da Silva e Eliezer Pires justificaram ausência. O professor Bruno Ferreira Leite iniciou a reunião 82 

e foi tratado os seguintes pontos de pauta. 1) Apreciação e aprovação dos projetos de ensino. 83 

Todos os projetos de ensino foram aprovados por unanimidade. 2) Apreciação da proposta de 84 

criação do Laboratório Multidimensional de Estudos sobre Acervos Privados e Pessoais 85 

(LABAPP), a ser coordenado pelo professor Renato Crivelli Duarte e co-coordenado pela 86 

professora Patricia Ladeira Penna Macêdo. A criação do Laboratório Multidimensional de 87 

Estudos sobre Acervos Privados e Pessoais (LABAPP) foi aprovada por unanimidade. 3) Aprovação 88 

do projeto de extensão “Educação e Arquivos nas Redes Sociais” coordenado pela professora 89 

Priscila Ribeiro Gomes. O projeto de extensão foi aprovado por unanimidade. 4) Solicitação de 90 

prorrogação de projetos de extensão. As prorrogações dos projetos de extensão foram aprovadas 91 

por unanimidade. Informes Gerais: Prof. Jair falou sobre as possibilidades de prestação de serviço 92 
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às instituições de arquivo pelos professores do DEPA, surgidas com o Marco Regulatório de 93 

Inovação das IFES e com o projeto intitulado “Estratégia de Empreendedorismo, Compartilhamento 94 

de Conhecimento e Inovação da UNIRIO”, aprovado na FAPERJ, coordenado pela Profa. Mariza 95 

Almeida, da Escola de Engenharia de Produção e tendo ele como representante da Escola de 96 

Arquivologia. Prof. Renato informou que o Grupo de Pesquisa Acervos Privados e Pessoais: 97 

memórias, políticas e patrimônio, da UNIRIO, realizará o evento "Acervos privados e pessoais: 98 

perspectivas e pesquisas", no dia 09/12, com transmissão ao vivo pelo canal da Escola de 99 

Arquivologia no YouTube. As Profas. Mariana e Rosale solicitaram esclarecimentos sobre e-mail 100 

relativo à folha de ponto e ao relatório para quem permanece em sistema remoto. A Profa. Rosale de 101 

Mattos Souza informou a todos sobre o VI ISKO, capítulo Brasil, que será nos dias 15 e 16 de 102 

dezembro de 2021, no qual irá apresentar o seu projeto de pesquisa, cadastrado na Divisão de 103 

Pesquisa – DPQ, da Pró-Reitoria de Pós-graduação e Pesquisa - PROPG “Linguagens documentárias, 104 

Semântica e Representação da Informação Arquivística: impactos da Análise, Tratamento e 105 

Disseminação da Informação na Sociedade do Conhecimento” e seus resultados. O Prof. Marcelo 106 

perguntou sobre como será o retorno das disciplinas para a forma presencial. O Prof. Jair falou sobre 107 

a campanha solidária para os vigilantes do CCH e convidou os docentes a participarem. Sem mais, a 108 

reunião foi encerrada.  109 

 

 

 

     _____________________________ 

Bruno Ferreira Leite 

Substituto da Chefe do Departamento de 

Arquivologia 

SIAPE 1987848 

TTDD: 010. 
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